

“三延”服务，让“15分钟文化圈”火起来

【视点】数月来，书院镇文化服务中心正逐步通过延长服务时间、延伸服务阵地、延展服务内容等“三延”服务文化惠民举措，提升实现公共文化服务的全人口有效覆盖，增强公共文化服务效能，让“15分钟文化圈”火起来，更好地满足老百姓的文化需求。

□通讯员 金丹 记者 王平

傍晚时分，刚吃完晚餐的徐先生带着一家老小又来到了书院镇文化服务中心，因为在这里，他们全家人都可以找到各自的文化需求，健身、阅读、跳舞……“我家就住在服务中心附近，延时开放后，我每天过来这里健身，小朋友看会儿书，感觉很充实。”

延时服务，文化加餐

近日，经常去文化中心活动的李阿姨发现，前来中心参加活动的人员正悄然发生着变化，除了“阿姨”“爷叔”等这些常见面孔，如今，“年轻人”“小孩子”等昔日并不常见的身影也可频繁看到。而这些变化的背后，正是中心紧抓“时间差”这一服务理念。

为精准对接不同群体差异化需求，提升服务效能，文化中心结合“我为群众办实事”实践活动，经过前期调研，结合实际，启动公共文化延时服务特色新模式，改变以往“你上班，我上班”“你休息，我休息”的公共文化场馆需求与服务时间的矛盾，让服务时间跟着居民需求走，为居民文化“加餐”。目前，中心在原有服务时间的基础上增加3个“1小时”，即晨间1小时、午间1小时和晚间1小时，以此满足各年龄段的文化需求，三百六十五天天天在线。

据悉，中心馆内延时服务期



间，包括图书馆、乒乓、台球、健身房等各类活动室都将向居民开放。此外，为了提升延时服务的吸引力，还将在这三个时段新增如太极扇、抖空竹、健身操等老年朋友喜爱的晨练项目和书法培训、国学堂等学生喜闻乐见的项目。而在闭馆后，中心还开设了馆外“夜间服务”，电影播放、广场舞、瑜伽课等，为居民提供更丰富、更贴心、更优质的文化供给。

延伸阵地，多点开花

中久村七十多岁的周阿婆和严奶奶都爱好文艺，喜欢唱唱跳跳，但过去没有能展示自己文艺的阵地，只好把爱好埋在心底。自从有了“百姓小舞台”文化客厅，她俩心里乐开了花。现在两人不仅找到了属于自己的舞台，而且成了文艺骨干，还能自编自演节目。“现在，有了这个舞台阵地，大家经常聚在一起唱唱跳跳，伲觉得很开心，生活很充实。”严奶奶笑着说。

移步换景，走进新北村一个普通的农家院落里，一间小小的书屋，几架简易的书架上面整整齐齐地摆放着文学、科技、历史等各类图书，一位头发花白的奶奶正在给十余位老人念着书报，眼前这位说话的老人名叫朱金仙，耄耋之年的她平时喜爱读书看报，年轻的时候还会经常到镇文化中心去借书。但是图书馆离家

远，来回跑的看书很不方便。于是，在镇文化中心的支持下，为新北村内爱好读书的村民们在她家设置了农家书屋，取名“益民”。目前，农家书屋共有各类书籍两千多册，镇文化中心每年会定期定点配送图书和期刊，还会指导图书室日常管理工作。有了这个农家书屋，朱奶奶和附近的村民读书方便了，农闲时分，许多村民也愿意来书屋看书。

把文化服务的触角向“神经末梢”延伸，老百姓需要什么，对什么感兴趣，就提供什么。多年来，文化中心始终以老百姓为服务主体，坚持以群众需求为导向，整合多方资源，搭建各类服务阵地，以贴近老百姓喜爱的文化需求，拓展阵地的功能建设，打通公共文化服务“最后一公里”，让老百姓在家门口就能享受精彩生活。目前，书院镇共有200多个文体服务延伸点，其中，特色文化客厅8个、农家书屋20家、家庭书室2家。除了基层的文化阵地，这些年，叶辛文学馆、葵园美术馆等一些镇级文化阵地也相继落地，为书院老百姓的文化生活添彩。

延展内容，按需“点单”

百姓对文化的需求日益丰富多样，质量要求越来越高，但现有的文化服务又无法让群众“解渴”，为了进一步解决需求与服务之间的问题，文化中心探索实施

“菜单式”文化服务方式，基于群众文化需求的多样性、个性化，制定“菜单”，老百姓按需“点菜”，文化工作者精准“配菜”，效率“出菜”，通过开展文艺技能辅导培训、组织各类文艺演出等文化服务激发群众参与文化活动的积极性。

“一把钢刀，一沓彩纸，万千人物风景在刀尖凿出，跃然纸上！”这是书院人人皆知的一位民间艺人，投身凿纸技艺26年的“凿纸技艺传承人”叶引军。一方面，虽然前来看购凿纸作品的乡邻络绎不绝，但愿意继承和学习这门手艺的人几乎没有。另一方面，校园内传统技艺类的课程资源相对匮乏，于是，在文化中心的牵线搭桥下，老叶被聘为镇文化辅导员，开设“非遗手工凿纸体验”课，向孩子们传授技艺。

其实，像老叶这样的文化志愿者并不少，共有60多名，他们作为文化辅导员主要开展各类群文性培训，如声乐、书法、手工艺制作等。而为了提升文化辅导员的教学质量，中心还配备了文化督导员5名，确保文化活动优质有序开展。如今，文化辅导培训已成为中心打造公共文化服务体系的一张响亮的名片。

下一步，文化中心将在延时服务上落实落细，在服务阵地的拓展延伸，在服务内容上提质优化，让“15分钟文化圈”火起来……

申·社区

“上海未检”35年护卫未成年人健康成长

□通讯员 施坚轩 记者 王平

上海是全国未成年人检察工作发源地，上海未检工作从1986年创建至今，已走过35年。35年来，上海检察机关“以专业护未来，以创新赢未来”的精神，创设了一系列未成年人特殊司法保护机制，教育感化挽救了一大批失足未成年人，最大程度地保护了未成年被害人权益。近5年来，上海未成年人检察工作构建了“捕、诉、监、防、教一体化”的特殊工作模式，形成了涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”工作格局，取得了良好效果。在世界儿童日来临之际，上海检察机关发布2016—2020年上海未成年人检察工作白皮书。

“白皮书”显示，2016—2020年，本市侵害未成年人犯罪案件逐年上升，社会关注度普遍较高，检察机关从严、从重加大惩处力度，批准逮捕成年人侵害未成年人犯罪1344人，提起公诉1457人，起诉率为96.4%，成功办理了一批侵害未成年人犯罪案件，均取得较好社会效益和法律效果。

在加强未成年被害人司法保护和救助层面，本市检察机关充分保障未成年被害人各项诉讼权利，组建专业化的法律援助律师队伍，免除未成年被害人家庭经济状况审查。避免重复取证对未成年被害人造成“二次伤害”，建立未成年被害人“一站式”取证场所23个，实现全市覆盖。

2018年，上海检察机关作为全国试点省市之一，全面开展未成年人检察业务统一集中办理试点工作，综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能，强化未成年人司法保护。与此同时，检察机关全面参与未成年人保护社会治理。建立全国首个省级侵害未成年人从业限制制度，联合本市相关部门对60余万名与未成年人密切接触行业在职人员进行筛查。深入推进检察人员兼任法治副校长工作，实现全市三级院领导、部门负责人、未检干部兼任法治副校长全覆盖。五年来，各级检察院干部走进1200余所中小学校，开展法治教育1300余场，犯罪预防效果突出。

检察机关还积极延伸职能，积极参与未成年人关爱保护工作。开展困境儿童救助保护、“事实孤儿”临时监护、校园周边专项治理，推动多部门齐抓共管，形成未成年人综合保护合力。同时完善全国首个未成年人检察社会服务体系，成立覆盖全市的16个区级未成年人检察社会服务中心，及1个市级未成年人检察社会服务指导中心，通过“转介”服务的模式，实现检察机关与职能部门、专业社会组织的多元链接，并制定服务标准，对服务质量进行有效监控。

金山区检察院：有力惩治洗钱犯罪 切实维护金融安全

□通讯员 汪百顺 记者 王平

反洗钱工作涉及国家重大利益，事关经济金融安全，社会各界高度关注。金山区检察院积极发挥司法能动性，切实履行好政治责任、法治责任和检察责任，加大对洗钱犯罪的打击力度，依托多方协作联动、深挖彻查、精准监督，有力惩治洗钱犯罪，全力遏制上游犯罪，切实维护金融安全和经济社会秩序。

近年来金山区检察院认真贯彻落实中央关于全面加强反洗钱工作的部署要求，充分发挥检察职能，创新工作机制，与公安机关各负其责、形成合力，加大对洗钱犯罪的惩治力度，反洗钱工作取得明显成效。2020年至今，金山区检察院以涉嫌洗钱罪提起公诉3件4人，其中2件3人已获有罪宣判。今年10月，金山区检察院以涉嫌贩卖毒品罪、洗钱罪对徐某等人提起公诉。

落实“一案双查”：《刑法修正案（十一）》将“自洗钱”独立入罪，表明立法机关对洗钱犯罪从严打击的立法态度。金山区检察院高度重视最高检、市检察院部署，在办理洗钱罪等七类上游犯罪案件时，同步审查是否涉嫌洗钱罪，深挖犯罪线索，加大追捕追诉与各类上游犯罪相关的洗钱犯罪。明确要求在办理毒品类犯罪案件时，要特别关注毒赃、毒资的收取和流转过程。

创新工作机制：金山区检察院与区公安分局联合会签《关于打击毒品犯罪同步推进反洗钱工作的十二条意见》，从共犯认定、取证重点、赃证处置、适时介入、介入方式、审查办理、补充侦查、罚金适用、综合治理等方面全面规范毒品案件查办中的反洗钱工作，为打击毒品犯罪、同步推进反洗钱案件的侦查和检察工作提供行之有效的参考。

浦东检察院号召公众共筑健康有序金融秩序

□通讯员 张馨月

近几年，全球洗钱犯罪高发、多发，全面加强反洗钱工作，事关国家核心利益和防范金融风险大局。

浦东检察院认真落实上级精神，加大对洗钱犯罪的打击力度，11月16日，该院举行“惩治洗钱犯罪 维护金融安全”新闻发

布会，通报了包括本市首例在内的两件“自洗钱”案件。

洗钱犯罪助长上游犯罪，危害金融秩序。我们常用的银行卡、微信、支付宝，都可能成为不法分子“洗钱”的工具。认清洗钱的“坑”，远离洗钱的“祸”，该院检委会专委施净岚作了4点检方提醒：自行“清洗”赃款也是犯罪，切勿触碰法律红线。选择合法可靠

的金融机构办理业务，抵制地下钱庄交易。不要以自己或公司名义为他人开设账户，更不要使用上述账户为他人转账。洗钱方式千千万，保护好个人信息最关键。号召公众提高法律意识，守住法律底线，识别洗钱风险，远离洗钱犯罪，共筑健康有序的金融秩序。

据悉，近年来，该院通过加强

与人民银行反洗钱部门、公安机关的沟通联系机制建设，健全部门主任与检察官“一案双查”机制、加强理论研究等，提升办案质效。先后办理了全国首例利用比特币跨境洗钱案、金融领域受贿犯罪洗钱案在内的一批洗钱案件，取得了较好的政治效果、法律效果和社会效果。